

Izhaja

vsak petek z datumom prihodnjega dneva.

Dopisi naj se frankujejo in pošiljajo uredništvu „Mira“ v Celovec, Pavličeva ulica št. 7.

Osebni pogovor od 10. do 11. ure predpoldne in od 3. do 4. ure popoldne.

Rokopisi naj se samo po eni strani lista napišejo, druga stran naj bo prazna.

Rokopisi se ne vračajo.

MIRA

Velja:

za celo leto 4 krone.

Denar naj se pošilja točno pod napisom:

Upravništvo „Mira“ v Celovcu,

Vetrinjsko obmestje št. 26.

Naročnina naj se plačuje naprej.

Za inserate se plačuje po 20 vin. od garmond-vrste za vsakokrat.

Glasilno koroških Slovencev

Leto XXVII.

V Celovcu, 25. januarja 1908.

Štev. 4.

Današnja številka obsega 6 strani.

Od zmage do zmage!

Veselejši dnevi so začeli prihajati zadnji čas v deželo, začela so se vremena jasni tudi nam. Mah na mah padajo težki udarci po trdih glavah naših nacionalcev, ki postajajo od dne do dne krotkejši in ponižnejši.

Dne 6. decembra l. l. je bil sodni dan za naš ljubeznivi deželni šolski svet. Bila je obravnava ta dan pred upravnim sodiščem na Dunaju o pritožbi, ki jo je gosp. dr. Brejc imenom občine Št. Jakob v Rožu vložil radi razdelitve tamošnje slovenske šole, v slovenski in utrakvistični oddelek. In zmagala je pravica: Upravno sodišče je pritožbi ugodilo in spoznalo, da je razdelitev šole neopravičena. Deželni šolski svet je bil pred celim svetom blamiran, ker je šel brez potrebe v ogenj za šentjakobsko nemškutarijo zoper slovensko občino. Morda bo v bodoče previdnejši, — ako ne, poiščemo ga zopet — na Dunaju!

Potem je prišel 19. december, ki je bil velik dan za koroške Slovence. Vstal je ta dan koroški kmet v državnem zboru, naš vrli poslanec Grafenauer, in je pred vso avstrijsko javnostjo brez strahu in brez usmiljenja razkrival nečedne razmere, ki semtertja vladajo v naši deželi. Nacionalci so ga najprej skušali motiti in so mu ugovarjali, toda Grafenauer je tako krepko odbijal, da so kmalu drug za drugim utihnili in se odplazili — proč. Kakor bi jeklo koval, tako so padali udarci po nasprotnikih, in celo pošteni Nemci so se prijemali za glave in so kakor neverni Tomaži povpraševali, če je res mogoče, da vladajo na Koroškem take razmere? Bil je hud dan to za naše nacionalce. V prejšnjih časih, ko koroški Slovenci nismo imeli svojega zastopnika v državnem zboru, se je nacionalcem dobro godilo, ni se jim bilo treba bati nobenega tožnika; kjer pa ni tožnika tudi ni sodnika. Delali in govorili so, kar so sami hoteli. Če pa je kak kranjski ali štajerski poslanec hotel katero izpregovoriti tudi za koroške Slovence, pa so mu

ugovarjali: Vi nimate pravice, govoriti za koroške Slovence, ki vas niso volili. Vi ne poznate koroških razmer; koroški Slovenci so popolnoma zadovoljni z nami, saj nas sami volijo itd. Tako so govorili takrat nacionalci in — vedno je obveljala njihova!

Sedaj pa se je vsa ta glorijska nacionalna naenkrat prevrnila in pokazal se je ves smrdeči gnoj, ki so ga doslej tako skrbno skrivali pred svetom. Slovensko ljudstvo je vrglo nacionalce med staro šaro in si je izvolilo za poslance moža iz svoje srede, moža ne samo slovenske krvi, ampak tudi iskrenega slovenskega čuta in prepričanja. In vstal je ta slovenski kmet v državnem zboru in z ognjevit besedo vso dosedanjo nemškonalno politiko postavil na — sramotni oder! To mora boleti tiste, ki so bili doslej vajeni gospodovati nam brez kritike in ugovora.

In komaj so po tem porazu v zbornici naši ljubi nacionalci zopet do sape prišli in se malo odkašljali v svojih dolgočasnih trobilih „Freie Stimmen“, „Bauernzeitung“ itd., pa jih je že doletel tretji, najhujši udarec, ki so ga še najmanj pričakovali. Že v zadnji številki „Mira“ smo na kratko poročali o razsodbi državnega sodišča radi slovenskega uradovanja slovenskih občin. Že od leta 1900 sem bje vizorno-narodna občina Sele pri Borovljah neizprosno boj z deželnim odborom radi slovenskega uradovanja. Občina je deželnemu odboru in njega pomožnim uradom (bolnišnici itd.) dopisovala slovenski; deželni odbor je najprej odločil, da mora občina dopisovati nemški; ker se občina ni vdala, jej je to strogo zankal, in ker se občina tudi za ta ukaz ni zmenila, je začel vračati vse njene vloge nerešene in brez vsake opombe. Sedaj je občina Sele vložila po svojem zastopniku g. dr. Brejcu odlično pritožbo na državno sodišče na Dunaju. In dne 14. t. m. je bila obravnava o tej pritožbi. Deželni odbor je bil čisto prepričan, da mora zmagati, da ga ni gospoda nad njim; v tem mislu je tudi govoril zastopnik deželnega odbora, ki se je osmelil celo svariti državno sodišče, da naj se nikar ne vtika v delokrog deželnega odbora koroškega. Ko se je tako deželni odbor na eni strani kazal jako bojevitega, pa na drugi

strani ni imel niti toliko poguma, da bi bil brez ovinkov priznal, da je vloge občine Sele nerešene zavračal samo raditega, ker so bile pisane v slovenskem jeziku. Ko je namreč državno sodišče od zastopnika deželnega odbora zahtevalo, da naj pojasni, zakaj je deželni odbor te vloge nerešene občini vračal, se je ta začel izgovarjati, da deželni odbor ni storil pravzaprav nobenega tozadevnega sklepa, da je vse to storila le pisarna deželnega odbora itd.

Tako se je deželni odbor mislil izmuzniti iz zadrege, mesto da bi možko nastopil in priznal, da je vloge zavračal samo radi slovenskega jezika. Pa mu ni nič pomagalo. Kajti državno sodišče je dva dni pozneje razsodilo, da je deželni odbor s svojim postopanjem kršil jezikovne pravice koroških Slovencev in da je dolžan slovenske vloge sprejemati in reševati. Tako jo je za deželnim šolskim svetom izkupil tudi deželni odbor!

Zmaga občine Sele je popolna in iz srca ji čestita na tem uspehu ves slovenski narod. Sad tega uspeha pa bo uživala vsa slovenska Koroška, kajti sedaj je led prebit in na široko so se odprla vrata slovenskemu jeziku tudi — v deželni odbor!

Po pravici in s ponosom se veselimo sijajnih uspehov in zmag, ki so glasne, nepodkupljive priče neumornega, res pravega narodnega dela naših voditeljev in somišljenikov! Ti uspehi pa nas ne smejo premotiti in uspavati, temveč biti nam morajo bodrilo k novemu delu, k novim žrtvam, k novim uspehom, dokler ne zasije dan, ko bo tudi koroški Slovenec na svoji zemlji svoj gospod! Zatorej, bratje: Kvišku srca in v boj naprej — do novih zmag!

Poročilo „Gospodarske zadruge v Sinčivasi“.

Iz velikovške okolice dobili smo iz kmečkih rok sledeči izvrstni dopis:

„Zadnji gospodarski shod v Velikovcu mi je že dosti misli in glavoloma napravil, namreč: Kaj nam je storiti? Gospodarske zadruge usta-

Podlistek.

Slovenski koroški kraji bamberške škofije.

(Konec.)

Tudi v beljaški okolici in na Zili so gozdi dajali le malo dobička, ker so smeli kmetje in rudarji prosto po njih sekati in pasti, nekatere gozde je škofijstvo celo popolnoma prepustilo kmetom. Po planinah so pasli zastonj ali za majhno plačilo.

Podložnim kmetom se je pač godilo tako kakor takrat kmetom sploh: najprej so bili nevoljniki in gosposka jih je smela prestavljati, zamenjavati s podložniki drugih gosposk po svoji volji. To nevoljstvo je pač nehalo proti koncu srednjega veka, toda kmet je bil še vedno podložnik in je bil preobložen z desetino, s tlako in davščinami. Ta bremena so postala še hujša, ko so zastavljali gosposke gradove in so najemniki gradov še hujše žulili kmete z novimi davki ali s povišanimi starimi davki: Najslabše se je godilo menda podložnikom okrajev Grebinj in Weisenegg; tu so bili vsi „frajštiftarji“, t. j. gosposka je dala kmetijo samo za dva ali tri rodo; ko je umrl na pr. tretji rod, pa so pognali otroke po svetu, ako niso obljubili gosposki več davščin; včasih je pa tudi kdo drugi ponudil več in je dobil posestvo. Seveda je tak kmet le slabo gospodaril, je zanemarjal hišo in hlev in polje,

kajti čemu bi se trudil in trošil novce za dom, ki pride bržkone že v par desetletjih tujcu v roke. Državnih davkov pa so bili bamberški podložniki prosti.

Ker se je kmetom tako godilo, so se tudi radi spuntali, kadar so se postavili njih sosede svojim gosposkam po robu. Pa tudi oni so podlegli in ječa in vislice so jim bile zadnji odgovor gosposke na glasni klic po „stari pravdi“. Kadar pa so prišli Turki ter pomandrali Zilo in Rož, tedaj ni pomagal ubogi kmetski pari nikdo.

Najvažnejše posestvo bamberško je bil Beljak. Mesto je imelo zlate čase, dokler so trgovci iz gornjih dežel hodili le v Benetke in nazaj. Dohodki meščanov so bili veliki in lahko je mesto prebolelo tudi tako grozne nesreče, kakor tistega 25. prosinca 1348. leta, ko je potres porušil vse domove in prizanesel samo dvema kapelicama in lesenim kočam, ki so bile brez temeljnega kamenja. Kar je pustil potres, je požrl požar. Že začetkom 16. veka pa je začela pešati trgovina, ker so pešale Benetke; propadel pa je Beljak najbolj v 18. veku, ko so zgradili cesto čez Ljubelj in proti Trstu in Reki. Bogati trgovci so obubožali ali se izselili, in bilo je težko dobiti može za županstvo in svetovalstvo, ker nobeden ni mogel prevzeti stroškov, katere je ta čast nalagala. Rokodelci v mestu so tudi izgubili svoj zaslužek, ker so se pomnožili rokodelci na kmetih, hodeči po „šterah“. Požari, potresi in vedno pogostejša nastanitev vojsva so bila tudi hude šibe — vkljub temu so meščanje tudi sami sebi kopali grob, ker so „bili sicer res zelo revni, ravno tako res pa je tudi, da je med njimi mnogo pijancev,

lenuhov in meščanov brez reda“ — pravi neko poročilo iz srede 18. veka. Mesto je bilo hudo zadolženo, saj pa tudi ni prejemale dovolj davka, kajti morali so mnogim lastnikom hiš popustiti davek, da morejo popraviti hiše. Mnogo hiš je bilo praznih ali pa takih, da jih nikdo ni hotel prevzeti, če bi bil moral tudi samo zaostali davek plačati. Niti župnišče ni bilo tako, da bi bil mogel kdo notri bivati; cerkveni zvonik je bil napol podrt in pokrit za silo z leseno streho.

Ali pa ni bilo morebiti tudi notranje cerkveno življenje po teh krajih včasih podobno onemu beljaškemu zvoniku, t. j. neredno? Na Zili na pr. je bila župnija Brda s podružnicami v Dolih, Melvičah, Ločah, Napoljah, Pazirju, Godčini, Limarcah. Župnik je bil Franko, in je imel kaplana in kooperatorja — ker „sam še ni znal slovenski“! Duhovščina iz Podkloštra je oskrbovala podružnico Sv. Marije Magdalene, župnijo Sv. Lenart pri sedmih studencih župnik v Brnce, ker ni bilo tam dovolj dohodka za lastnega župnika; ljudje pa so želeli, da naj pride k njim slovenski duhovnik iz Podkloštra, „kajti ves kraj je slovenski, slovenski duhovniki pa so z malim zadovoljni“. Nasprotno pa je imel župnik v Sv. Martinu pri Beljaku slovenskega kaplana, ker je bilo mnogo slovenskih ljudi v fužini v spodnji Beli (Fellach). Morda niso ti kraji še preboleli hudih nasledkov lutrovske novotarje, katero je bil 150 let poprej zatl Ferdinand II., a ni še mogla cerkev dati našim prednikom dovolj dušnih pastirjev.

V avstrijskih deželah je vedno bolj rastla moč deželnega kneza, cesarja. Tem vladarjem ni

Sanatogen

Od več kot 5000 profesorjev in zdravnikov vseh kulturnih dežel sijajno priznan kot najuspešnejše krepilno in oživljajoče sredstvo.

**Krepi telo.
Jači živce.**

Dobiva se v lekarnah in drogerijah. Brošure zastoj in poštine prosto po **Bauer in dr.**, Berlin SW 48. Glavno zastopstvo: **C. Brady**, Dunaj, I., Fleischmarkt 1.

Vabilo

k

rednemu občnemu zboru bekštanske posojilnice v Ločah,

kateri se bo vršil

na Svečnico, dne 2. februarja 1908, ob 3. uri popoldne pri Pložu v Ločah.

Dnevni red:

1. Poročilo ravnateljstva in odobrenje računskega zaključka za leto 1907.
2. Čitanje revizijskega poročila „Zadružne zveze“ ter ukrepi vsled istega.
3. Volitev novega ravnateljstva na dve leti.
4. Slučajnosti.

Ravnateljstvo.

Vabilo

k

rednemu občnemu zboru

hranilnice in posojilnice v Št. Juriju na Zili, registrovana zadruga z neomejeno zavezo, ki se bode vršil dne 26. januarja 1908 v zadružni pisarni ob 3. uri popoldne.

Dnevni red:

1. Poročilo načelstva.
2. Odobrenje računskega zaključka za leto 1907.
3. Čitanje revizijskega poročila „Zadružne Zveze“ ter ukrepi vsled istega.
4. Volitev računskega pregledovalca in njegovega namestnika.
5. Slučajnosti.

Načelstvo.

Vabilo

k

letnemu občnemu zboru posojilnice za župnije Škofiče, Logavas, Št. Ij in Otok,

kateri se bo vršil na Svečnico dne 2. svečana 1908, ob 3. uri popoldne, v posojilničnih prostorih v Škofičah.

Dnevni red:

Poročilo o vseh točkah letnega računa in njega odobrenje.

Odbor.

Prodaja lesa!

Iz cerkvenega gozda v Golšovi se proda nekaj smrekovega in borovega lesa, vmes so tudi mecesni, vse skupaj okoli 300 m³ in bukovega okoli 120 m³.

Ponudbe naj se pošljejo do 16. svečana 1908 na župnijski urad v Žihpoljah (Maria Rain), kjer se more več zvedeti.

Vabilo.

Hranilnica in posojilnica za Št. Štefan na Zili in okolico, registrovana zadruga z neomejeno zavezo, bo imela svoj

redni občni zbor

dne 2. februarja 1908, ob 3. uri popoldne, v hranilničnih prostorih v Št. Štefanu na Zili pri „Korperju“.

Dnevi red:

1. Poročilo načelstva o delovanju zadruge v letu 1907.
2. Odobrenje računskega zaključka ter posvetovanje o razdelitvi čistega dobička.
3. Čitanje revizijskega poročila „Zadružne Zveze“ ter ukrepi vsled istega.
4. Volitev načelstva, računskega pregledovalca in njegovega namestnika.
5. Slučajnosti.

Načelstvo.

Kovaškega učenca

sprejme pod ugodnimi pogoji takoj Tomaž Graf, kovaški mojster v Št. Lenartu v Lavantinski dolini na Koroškem.

Pozor! Pozor!

Podpisani priporoča doma žgane pristne pijače, kakor:

Brinjevec liter po K 2.40
Slivovec, šest let star „ „ 2.20
Vinsko žganje (Weingeleger) „ „ 1.60
Kislec (Säuerling), sadno žganje „ „ 1.40

in pošilja do 5 kilogramov po pošti, večje partije po dogovoru.

Egid Jeglič,

Selo, pošta Zirovnica na Gorenjskem.

Matija Russling

Šent-Vid ob Glini, Koroško

dobavlja

vse glasbene instrumente

najsolidnejše izdelane, ob polnem poroščtvu za najčistejše uglasenje, po najnižjih cenah:

Gosli, kitare, mandoline citre itd. Strune le najboljše vrste. Akordne harmonike na meh. Velika zaloga glasbil za harmonike za svojeručno vstavo. Cenik na zahtevo brezplačno.

Učenca,

zmožnega slovenskega in nemškega jezika, s primerno šolsko izobrazbo, sprejme takoj v svojo trgovino

Franc Sadnikar,

trgovec z železnino v Celovcu, Burggasse št. 8.

Največja trgovina te stroke:

Modnega in manufakturnega, tu- in inozemskega blaga, zmerom najnovejše.

Največja zaloga tudi za prodajanje **na debelo** za trgovce še vedno po starih cenah, četudi se je blago podražilo. Za žene in neveste zmerom **najnovejše blago**. Cene brez konkurence.

Vsi uslužbenci znajo slovenski.

Anton Renko, lastnik trgovine, Celovec, vogel Kramerjeve ulice in Novi trg.

Lovske puške



vseh sestav, priznано delo prve vrste, z najboljšim strelnim učinkom, priporoča

Prva borovska tovarna orožja

Peter Wernig,

c. in kr. dvorni založnik v Borovljah, Koroško.

Ceniki brezplačno in poštine prosto.

Naznanilo za podrejene podjetnike in akordante!

Pri zidanju Széklerželeznice med Déda-Gyergyószentmiklós potrebujem okoli 20 poštenih podrejenih podjetnikov za delo v kamenolomih, pri od- in dovažanju zemlje in pečin. Kdor želi prevzeti taka dela, naj se prijavi v moji pisarni v Budimpešti V., József-tér 4. Delavci morajo začeti z delom deloma takoj, deloma v februarju. **Maksim. Schiffer, dipl. inženir, Budimpešta.**

Postavno zavarovano. Vsako ponarejanje kaznivo!



Edino pristen je Thierry-jev balsam

z zeleno znamko „redovnica“. Cena: 12 majhnih ali 6 dvojnatih steklenic ali 1 velika specialna steklenica s patent. zamaškom K 5.—

Thierryjevo centifolijsko mazilo proti vsem se tako starih ranam, vnetjem, ranitvam, abscesom in oteklinaim vseh vrst. Cena: 2 lončka K 3.60 se pošlje le proti povzetju ali denar naprej. Obe domači sredstvi sta povsod znani in slovita kot najboljši.

Naročila se naslavlja na:

Lekarnar **A. Thierry** v Pregradi pri Rogški Slatini.

Brošura s tisoči originalnih pisem gratis in franko. V zalogi v skoro vseh večjih lekarnah in medicinskih drogerijah.

Naznanilo.

Vdano podpisani si usoja slavnemu p. n. občinstvu naznaniti, da je z dnem 15. januarja 1908 prevzel staro, dobro znano

gostilno na trgu p. d. „pri tigru“

v Velikovecu, in da bode imel tudi mesarijo.

Vsekdar dobro postrežbo zagotavljam.

Jakob Lučounik

dozdaj gostilničar in mesar v „Narodnem domu“ v Velikovecu.

Podružnica Ljubljanske kreditne banke v Celovcu

Akcijski kapital K 2.000.000.

Denarne vloge obrestujemo po

4 1/2 %

od dne vloge do dne vzdiga.

Kolodvorska cesta št. 27.

Zamenjava in eskomptuje izrebane vrednostne papirje in vnovčuje zapadle kupone. Daje predujme na vrednostne papirje. — Zavaruje srečke proti kurzni izgubi.

Vinkuluje in devinkuluje vojaške ženitninske kavcije. Eskompt in inkaso menic. — Borzna naročila.

Centrala v Ljubljani. Podružnica v Spljetu.

Turške srečke. Sest žrebanj na leto. Glavni dobiček 300.000 frankov. Na mesečno vplačevanje po K 8.— za komad.

Tiske srečke s 4% obrestmi. Dve žrebanji na leto. Glavni dobiček K 180.000. Na mesečno vplačevanje po K 10.— za komad.

Prodaja vseh vrst vred. papirjev proti gotovini po dnevnem kurzu.